






Arbeidsgruppen oppsummerte:

• Det er viktig for alt arbeid kommunen driver,
innen det profesjonelle visuelle kunstfeltet,
at man har en tydelig kunstpolitikk. Dette
bør utredes og spesifiseres.

• Kommunen ønsker å bidra til at Sandnes
skal være en attraktiv by for kunstnere.
Dette er todelt; det ene er å skape grunnlag
for at innbyggerne i kommunen skal møte
profesjonell kunst i egen kommune og det
andre at kunstneren i kommunen skal kunne
skape et næringsgrunnlag (bo/arbeide) i
kommunen.

• Gjennom arbeidet og innspillene har det
kommet frem at det er viktig med
dialog/mulighet for å bli hørt av kommunen,
og å ha kommunen som støttespiller.
Dialogmøter e.l. kan også være et godt
møtested for kunstnerne å bli kjent med
hverandre og eventuelt etablere samarbeid.

• Det er viktig med stabilitet; stabilitet til å
kunne arbeide over lengre tid både med
oppdrag og med egne prosjekter, uten frykt
for å miste atelierplass eller
inntektsgrunnlag. Per i dag har kommunen
ingen gode stipendordninger for
profesjonelle kunstnerne, noe som
etterspørres og er ønskelig fra kunstnernes
side. Det er ønskelig med stipender som kan
bidra til å kunne arbeide med egne
prosjekter, utstillingsvirksomhet,
utvikling/reise/studieopphold (inn- og
utland), også over lengre perioder.

• Det er få galleri/utstillingssteder for
kunstnere i kommunen.

• Synligheten og kommunikasjonen ut mot
kunstnermiljøene er noe som bør følges opp,
i og med at tilbakemeldingene er at
informasjon om støtteordninger,
kunstprosjekter, frister, hva som forventes
av en i søknader, informasjon om pågående
og tidligere prosjekter mm. er noe diffust og
uklart.

• Fra deltakerne i gjestekunstordningen AIR er
tilbakemeldingene veldig gode, de som har
svart på tilbakemeldingsskjema er veldig
fornøyd med informasjon, oppfølging, atelier
og bolig. De fleste skriver også at oppholdet
har betydd mye for dem i deres arbeid.

1.1 Mulighetsstudie for kultur og næring-
LEVA Urban Design

Prosessene er forankret i kommunestyrets
vedtak fra behandlingen av Handlings- og
økonomiplan 2022-2025.

Til mulighetsstudie Kinokino knyttet det seg
følgende vedtak:

Det må tenkes nytt omkring Kinokino.
Huset må fylles med mennesker. Den
langsiktige målsettingen må derfor være
å legge til rette for at det store
potensialet i bygningen utnyttes fullt ut.
Vi vet at ungdommen på sikt trenger et
stea være. Og vi vet at det frivillige
miljøet trenger øvingslokaler. Det er flere
behov i kulturarenaplanen som ennå ikke
er løst. Kommunestyret ber derfor
kommunedirektøren se på en helhetlig
og langsiktig organisering og bruk av
Kinokino, sammen med Kultur og fritid
og Kulturhuset. UKNI holdes løpende
oppdatert om arbeidet, arbeidet legges
frem før sommeren 2022.

LEVA Urban Design har på oppdrag fra Sandnes
kommune gjort en mulighetsstudie med spesielt
fokus på KINOKINO, tilbud til ungdom,
kulturarenaplanen, ideer til fremtidens bibliotek
og oppstart av en kulturvisjon for Sandnes.
Sandnes kommune har et ønske om at Sandnes
skal ha en tydeligere og mer helhetlig profil
innen kultur- og næringsområdet. Målet er å
styrke tilbud og tjenester til innbyggere og
næringsliv gjennom bedre samhandling på tvers
og ved hjelp av klarere kommunikasjon ut.

LEVA Urban Design konkluderer i
mulighetsstudiet for Kinokino med at det å
utvikle et Kulturkvartal bestående av Kinokino,
Stasjon K og L54 kan gi ønskede effekter for
Kinokino og samtidig styrke L54 som møteplass
for ungdommer. Et bygg kan ikke løse alle
utfordringer alene, men en satsing på kvartalet
som helhet kan gi et løft i samsvar med
overordnet strategi og målsetninger. Bruken av
byrom bevisstgjør innbyggere om egen by, og
fungerer som en identitetsskapende faktor.

Et sentralt element er at ungdommens tilgang til
scener og arealer på Kinokino vil kunne styrke
L54 som rekrutteringsarena for talentutvikling
innen eksempelvis musikk, dans, film og kunst.
Sett i sammenheng med eksisterende tilbud
som Vågen videregående skole og Sandnes
kulturskole, Filmkraft Talent og andre som
opererer på dette feltet, kan Kinokino bidra til
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kommende generasjoner av artister,
filmarbeidere, teknikere, produsenter og andre
kulturarbeidere i tillegg til gode
publikumsopplevelser for yngre målgrupper. Det
frivillige kulturlivet vil ha tilgang til salene på
både Sandnes kulturhus og Kinokino, og den
nye konsertscenen i Sal 1 er godt egnet til både
profesjonelle og frivillige kulturaktørers
framføringsbehov. Fokus på samarbeid og
tilrettelegging for det frivillige kulturfeltet vil
bidra til å fylle Kinokino med mennesker.
Samspill mellom de ulike institusjoner og
arenaer kan gi kraft til en kvalitativ byutvikling
og styrke sentrum som kultur- og
opplevelsessted, rekreasjon- og aktivitetssted.
Kunst og kultur utgjør sentrale elementer i
sentrumsutvikling og styrker byens bevissthet,
attraktivitet og omdømme.

Kulturkvartalet kan bidra til å revitalisere
Gamlatorget og være med på å forlenge
gågaten, og dermed skape fundament for
etableringer, verdiskapning, og økt aktivitet i
Langgatas nordre del.

tvers av kommunegrensene og det er grunn til å
tro at de fleste kunstnerne i fylket arbeider/får
oppdrag i ulike kommuner i fylket (ikke kun sin
bostedskommune). Dette kan være en
utfordring for kunstnerne med tanke på de
rammevilkår som ligger til grunn for
tilskuddsordningene, som ikke nødvendigvis tar
høyde for å jobbe på tvers av kommunegrenser.

1.2 Arbeidsplasser innen kunst og kultur i
Sandnes

Antall kunstnere, deres kunstneriske aktivitet og
deres kunstneriske kvalitet påvirker kulturlivet i
kommunen. Kulturindeksen er en årlig statistikk
over kulturtilbud og kulturaktivitet i alle
kommuner, regioner og fylker i Norge,
gjennomført av Telemarksforskning. Indeksen
er baser på registerdata fra en rekke etater,
interesseorganisasjoner og foreninger.

Kulturindeksen for 2021 viser at innen
kategorien kunstnerisk produksjon er Sandnes
rangert på plass 186 med 1 sysselsatt pr.1000
innbygger. Stavanger er rangert på plass 15
med 5 sysselsatte pr.1000 innbyggere.
Rogaland fylke (med 22 kommuner) har 1552
medlemmer i kunstnerorganisasjonene. Det
utgjør 3,15 kunstnere pr 1000 innbygger. Det er
tredje lavest av kunstnertetthet av alle fylkene i
Norge. Av de 1552 medlemmene i
kunstnerorganisasjonene er 356 visuelle
kunstnere.
Når det gjelder kun det visuelle kunstfeltet
ligger Utsira på topp i Rogaland med 5,2
kunstnere pr.1000 innbyggere. Stavanger på
plass 2 og Sandnes på plass 9. med 0,5 visuelle
kunstnere pr.1000 innbyggere.

I et såpass tettbygd fylke som Rogaland er det å
bo i en kommune og arbeide i en annen
kommune helt vanlig. Det er lett å ferdes på

1.3 Nasjonale, regionale og kommunale
føringer

Stortingsmeldingen Kulturens kraft-
kulturpolitikk for framtida (Meld. St. 8, 2018-
2019) fremhever at kunst og kultur er ytringer
med samfunnsbyggende kraft. Institusjoner og
aktører innen kunst- og kulturfeltene er en del
av den bærende infrastrukturen i vårt
demokrati, på linje med prinsipper om
personvern, rettsikkerhet og ytringsfrihet.

Stortingsmeldingen Kunstnerkår (Meld. St.22,
2022 - 2 0 2 3 ) påpeker at arbeidet med gode og
levende nærmiljø er en bærebjelke i
realiseringen av den sosiale dimensjonen av FNs
bærekraftmål, og kunstnere og kreative miljø
spiller en viktig rolle i dette. Nærværet av
kunstnere har dessuten gjerne ringvirkninger i
form av arrangement, festivaler, kurs og
opplæring som bidrar til utvikling av
lokalsamfunn og bygger nærmiljø. Mange
kunstnere har og andre jobber enn sin egen
kunstnervirksomhet og er viktige for
kompetansenivåene i for eksempel kulturskoler
eller andre tilbud som krever kunst- og
kulturfaglig kompetanse.

Utgangspunktet for kunstnerpolitikken til
regjeringen er at et velfungerende og godt
samfunn inneholder og legger til rette for kunst
og kunstnere - fordi kunst og kunstnere bidrar
til meningsfulle liv og dermed meningsfull
samfunnsutvikling, men og fordi kunsten er en
viktig del av den demokratiske infrastrukturen,
som rom for frie ytringer og diskusjoner.

Lov 29. juni 2007 nr. 89 om offentlige
styresmakters ansvar for kulturvirksomhet
(kulturlova) gir kommuner og fylkeskommuner
et selvstendig ansvar for å legge til rette for
kulturvirksomhet lokalt og regionalt. Regjeringen
har satt i gang en revidering av loven, som nå er
ute på høring. I forslaget til revidert kulturlov
foreslår regjeringen en lovfestet plikt for
kommuner og fylkeskommuner til å ha
nødvendig oversyn over status, behov og
utvikling på kulturfeltet.
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FNs bærekraftmål legger viktige premisser for
samfunnsutviklingen i norske kommuner. De tre
bærekraftdimensjonene økologisk, sosial og
økonomisk bærekraft henger sammen, påvirker
hverandre og er lagt til grunn i alle
satsingsområdene men med ulik vektlegging for
hvert satsingsområde.

Økologisk bærekraft handler om å utvikle
samfunnet innenfor planetens tålegrenser.
Kulturaktørene må bidra til å gjøre både
sektoren og egen virksomhet grønnere og mer
bærekraftig. Gjennom kompetanseheving og
samarbeid har kommunen sammen med
aktørene en mulighet til å bli en
foregangskommune innen økologisk bærekraftig
kulturliv. Kunst og kultur bedrer innbyggernes
levekår og folkehelse, og gir identitet, tilhørighet
og stolthet.

Sosial bærekraft innen kunst og kultur betyr at
vi sikrer tilgang til kunst og kulturopplevelser for
hele befolkningen igjennom hele livsløpet. Et
godt og attraktivt kunst- og kulturliv er med å
sikre demokratiet, bedre tilliten i lokalsamfunnet
og innbyggernes levekår. I dag lever en stor
andel av kunstnere under fattigdomsgrensen.
Profesjonalisering og publikumsutvikling utvider
markedet og skaper flere kulturarbeidsplasser.

Et økonomisk bærekraftig kulturliv skaper
verdier i lokalsamfunnet som over tid
opprettholder et godt velferds- og
tjenestetilbud. I en fremtid som krever omstilling
kan kunst og kulturopplevelser få flere i arbeid.
Kunst og kultur bidrar til å nå bærekraftmålene
ved å flytte fokus fra forbruk til opplevelser.

Rogaland fylkeskommune arbeider med en ny
regionalplan for kultur og idrett. Planen skal
peke ut den langsiktige retningen for
kulturfylket Rogaland fra 2024 til 2036,
målsetninger, strategier og handlingsplan for
fylkeskommunens egen forvaltning og
tjenesteproduksjon innenfor kulturfeltet. Den
skal i tillegg løfte fram felles mål og
satsingsområder i samarbeid med kommunene,
staten og profesjonelle og frivillige kulturaktører
i Rogaland. Fylkestinget skal vedta den
endelige planen høsten 2024.

Sandnes kommuneplans samfunnsdel (2023-
38) fastsetter mål for samfunnsutviklingen de
neste 15 år og bygger på FNs bærekraftmål.
Sosial bærekraft er gitt særskilt oppmerksomhet
i Kommuneplan for Sandnes. Det er et definert
langsiktig mål at Sandnes skal være et
inkluderende og mangfoldig samfunn. Sosial
bærekraft handler om inkludering, om å
redusere ulikheter og om å gi like muligheter for

alle - uavhengig av bakgrunn. Tjenestetilbudet
innen Kultur og næring utgjør et fundament for
viktige strategier for å nå langsiktige mål.

Skape gode og likeverdige livsvilkår for alle
gjennom a

• Utjevne levekårsforskjeller
• Sikre mangfold og inkludering
• Sikre tilgang og tilgjengelighet til ulike

møteplasser og kultur

0

Styrke mangfoldet og det frivillige
engasjementet i befolkningen ved å

• Legge til rette for et bredt og
mangfoldig kulturliv

Sikre god dialog med innbyggerne gjennom å
• Legge innbyggerdialog og samarbeid til

grunn for utvikling
• Sikre at barns stemme blir hørt

2. Mål og hensikt med strategi for det
visuelle kunstfeltet i Sandnes - hvor
ønsker vi å være?

Hovedmålet og hensikten med strategien er at
Sandnes kommune skal ha en tydelig
kunstpolitikk der det legges til rette for
produksjon og formidling av profesjonell visuell
kunst i kommunen. Sandnes kommune skal
være en attraktiv kommune å skape og leve av
visuell kunst i, slik at en får vitale, innovative og
profesjonelle fagmiljøer. De gode ordningene
som kommunen allerede har innenfor feltet
ønskes videreført, samt at det bygges videre
med nye tiltak som støtter opp under målet.
Uttrykket «Rom ble ikke bygget på en dag»
viser til at det tar tid å skape noe stort.
Forutsigbarhet og langsiktighet kreves for å
kunne bygge og utvikle det visuelle kunstfeltet -
å skape vekst, verdiskaping og arbeidsplasser.
Fra å støtte opp om unge talenter, til gode
arbeidssteder og arbeidsforhold for å kunne
utvikle, skape, produsere og vise frem - i alle
faser av karrieren.

En tydelig politisk satsing på kunst vil være
viktig for at det skjer flere etableringer av kunst-
og kulturnæringer i Sandnes. Sandnes ligger i
dag langt under landsgjennomsnittet i antall
arbeidsplasser innenfor kultursektoren. For å
kunne ha et rikt, mangfoldig og vitalt kulturliv,
trengs det virkemiddel som søkbare
tilskuddsordninger, tydelig forvaltning og en
stabil infrastruktur for produksjon og visning.
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En ønsker å bidra til at barn og unge får et tidlig
møte med ulike profesjonelle kunstuttrykk og
selv får mulighet til å utvikle sine interesser og
talenter innen feltet.
Sandnes er en by med en befolkning der en stor
andel har internasjonal bakgrunn, enten fra
personer som har innvandret selv eller barn og
voksne med foreldre med innvandrerbakgrunn.
Dette bør i større grad gjenspeile seg i feltet.

Vågen videregående skole representerer sterke
fagmiljøer innen blant annet formgivingsfag
(kunst, design, arkitektur). Sandnes kulturskole
er en av landet største. Dette er sentrale
arbeidssted for profesjonelle kunstnere, samt
samarbeidsarena og møtested for profesjonelle
og amatører. Det kan være avgjørende for
amatørfeltet å ha forbilder og noen å se opp til.
Gode fagmiljøer med profesjonelle utøvere og
utvikling av unge talenter, gir et spennende miljø
å komme tilbake til - gir utvikling og vekst.

Kunst skaper destinasjoner og ses på som
attraktivt innen by- og stedsutvikling. Gevinsten
ved å satse på kunst, er et rikt kunst- og
kulturtilbud som kommer hele befolkingen til
gode, og skaper en levende og attraktiv by.
Kunst og kunstfeltet er en arena for
ytringsfrihet. For å bevare denne friheten må
det være en armlengdes avstand mellom
kunstnerisk virksomhet og
tilskuddsgivere/politisk nivå som legger
rammene.

3. Fire strategier - for å komme fra der
vi er nå til der vi ønsker å være.

Strategi 1. Kunstnerisk infrastruktur -
tilrettelegging for gode rammevilkår og
synliggjøring.

Sandnes kommune vil tilrettelegge for at
kommunen skal ha arenaer for å produsere og
vise kunst. Kunstnerisk infrastruktur omfatter
også informasjon, fora og modeller for
samarbeid og fagutvikling.

Kommentar til strategien.
Sandnes kommune ønsker en langsiktig og
forutsigbar ordning for arenaer, for produksjon
og visning av profesjonell kunst i kommunen,
både de som kommunen allerede drifter (som
for eksempel KinoKino, Atelierfellesskapet
Stasjon K) og eventuelt nye. Kulturarenaplanen
kan omfatte nye steder for visning av kunst.

Strategi 2. Å leve av kunsten - stimulere til
kunstnerisk næringsvirksomhet.

Sandnes kommune ønsker å være attraktiv for
utøvende kunstnere, og ønsker å legge til rette
for kunstbasert næringsutvikling, med gode
og forutsigbare arbeidsvilkår.

Kommentar til strategien.
Gjennom å utforme tilskudd-/stipendordningene
i kommunen, ønsker en å legge til rette for hele
forløpet innen det kunstneriske arbeidet;
fordyping, utvikling, produksjon og visning av
kunstuttrykk i alle faser av karrieren.

Sandnes er en internasjonal kommune, med
innbyggere fra hele verden. Det er ønskelig at
dette gjenspeiles også innen det profesjonelle
kunstfeltet. Internasjonale impulser ses på som
en viktig del av kunstfeltet, for bredde, utvikling
og inkludering.

Kunst skaper arbeidsplasser også ut over selve
kunstproduktet; som håndverkere,
rammemakere, galleri/salgssteder mm. Mange
kunstnere har og andre jobber enn sin egen
kunstnervirksomhet og er viktige for
kompetansenivåene i for eksempel kulturskoler
eller andre tilbud som krever kunst- og
kulturfaglig kompetanse. Økonomiske incentiver
innen det visuelle kunstfeltet kan - selv med
moderat omfang - få store ringvirkninger og
bidra til viktig verdiskaping.

Kultur- og likestillingsdepartementet erfarer at
det eksisterer ulike praksiser for honorering av
selvstendig næringsdrivende kunstnere, og at
praksisen varierer mellom de ulike kunstfeltene.
Regjeringen vil gi Kulturdirektoratet i oppdrag å
utarbeide en strategi for rimelig betaling til
kunstnere og forslag til overordnet
verdiprinsipp.

Strategi 3. Omdømmebygging, attraktivitet
og publikumsutvikling - Innbyggerne i
Sandnes skal kunne oppleve kunst av høy
kvalitet.

Sandnes kommune ønsker å legge til rette for
at flest mulig skal få oppleve kunst av høy
kvalitet.

Kommentarer til strategien.
Et godt utviklet kunst- og kulturliv gir trivsel,
livsglede og bokvalitet. Sandnes kommune
ønsker å legge til rette for gode
kunstopplevelser ved byens kunstinstitusjoner,
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men også ved skoler, bo- og aktivitetssenter,
andre kommunale bygg, gater og parker mm.

Kunst introduserer oss for alternative
virkelighetsoppfatninger og betraktninger, og
bidrar på den måten til å utvide vår forståelse av
verden og menneskene. Kunst er
demokratifremmende fordi den bidrar til
meningsutvikling, debatt og dialog og utvider
rommet for ytringer.

Strategi 4. Utvikling av unge talenter.

Sandnes kommune ønsker å støtte og
inspirere unge talenter (16 - 25 år) til å jobbe
videre mot en mulig karriere innen det visuelle
kunstfeltet.

Gjennom grunnskole og videregående skole
får unge talenter allmennutdanning innen det
visuelle kunstfeltet, noe som har stor
egenverdi. Veien videre inn i det profesjonelle
kunstfeltet som levevei omfatter ikke bare de
utøvende kunstnerne, men også
yrkesgruppene som er en del av
infrastrukturen rundt. Det gjelder
fagutdanninger innen lys, lyd, kostyme,
scenografi, produksjon og markedsføring.

Kommentarer til strategien.
Med unge talenter menes personer i
aldersgruppen 16-25 år som har et spesielt
ønske og engasjement om å utvikle sitt
kunstnerskap og bli profesjonelle kunstnere
innen det visuelle feltet.

Faktagrunnlag

• Virksomhetsplan for kulturavdelingen i
Sandnes kommune. Forholder seg til
økonomiplan, kommuneplan og
kommunal planstrategi.

• Kulturarenaplanen m/handlingsplan.
• Retningslinjer for kunst i kommunale

bygg og uterom.
• Retningslinjer for mottak av kunstgaver.
• Mulighetsstudie kulturvisjon Sandnes

2023.
• Reiselivsstrategi for Sandnes 2019 -

2030.
• Filmstrategi for Sandnes 2022 - 2030.
• Regional kulturplan 2015-2025

(Rogaland fylkeskommune).
• KORO strategi 2020 - 2024
• Kulturlova (Lov 29. juni 2007 nr. 89)
• St.meld. 8: Kulturens kraft -

kulturpolitikk for framtida.
• St.meld. 22: Kunstnarkår

Kommuneplanens samfunnsdel gir føringer på
hva Sandnes kommune skal arbeide med de
neste 15 årene.

Gjennom dette arbeidet kan en sikre
rekruttering og utvikling innen feltet, samt
bygge broer mellom det profesjonelle miljøet og
talenter. For å kunne utvikle unge talenter
kreves lokal tilgang til profesjonelle utøvere, for
kunnskapsutveksling. Det må gis en arena og en
anledning til å vise seg frem, mulighet til å møte
andre talenter og skape et miljø, som vil gi
inspirasjon til å videreutvikle seg.

Det profesjonelle kunstlivet kjennetegnes av et
tøft arbeidsmarked og en sterk
internasjonalisering. Skal en hevde seg må en
bygge borer mellom det profesjonelle miljøet og
talentene, sikre rekruttering og utvikling innen
feltet. Man må utnytte erfaringer og
kompetanse som finnes i regionen og satse på
talentutvikling med regional forankring,
nasjonalt nedslagsfelt og internasjonal standard.
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